3. HOGY VISZONYUL A MUNKA AZ ENERGIAVALTOZASHOZ?

A munka fogalmat a korabbiakban tanultuk, illetve szerepelt szoveges és matematikai formula is a

munka és energiavaltozas viszonyara vonatkozoan. Vizsgéaljuk részletesebben ezt a kérdést!

Lathattuk, hogy az energia és a munka mértékegysége azonos; ennek oka az, hogy az SI
meértékegységrendszer konstrualasakor az energia fogalmat és mértékegységét a munka tipusta
allapotvaltozas fel6l megkozelitve tartottak adekvatnak targyalni.

Az energia viszont nyilvan nem azonos a munkaval!

Kisérletileg szamos modon alatdmaszthato, hogy minél nagyobb a munka, annal nagyobb
az energiavaltozas is: W ~ AE.
Az is kisérlettel alatamaszthato, és matematikailag is leirhat6, hogy F=const allandoé erohatas
esetén a belsdenergia-valtozas és ezaltal a munka is egyenesen aranyos az
elmozdulassalis, W ~ s :

e Tudjuk: W ~ AE

e A mérésbdl:

o AT ~AE - mivel W ~ AE - AT ~AE ~ W — AT ~W
o AT ~s - mivel AT (~AE) ~W > AT ~W ~s — W~s
o W=AE

— A Kkisérletnél a surlédasi munkat tekintjiik, és vizsgaljuk a belsGenergia valtozasat a

hémérsékletvaltozas mérésével. —

Az el6bbi kisérlet paramétereit varidlva (az erd helyett az elmozdulasokat allandoként rogzitve)
szintén alatamaszthat6, hogy s=const allandé elmozdulas (iit) esetén a belséenergia-
valtozas és ezaltal a munka is egyenesen aranyos az erévelis, W ~ F :
e Tudjuk: W ~ AE
e A mérésbol:
o AT ~AE - mivel W ~ AE — AT ~AE ~W
o AT ~F - mivel AT (~AE)~T—> AT~W~F
o W=AE
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Osszefoglalva a skalaris aranyossagokat:

e W=AE
e W~s = W = AE = aranyossagi tényezo-F-s = cosq -F-s
e W~F

Mar tanultuk, hogy kolesonhatas kozben az egyik rendszer energijja n6, mig a masik
résztvevé rendszer energiaja csokken. Erdemes azt is vizsgalni, hogy a munkavégzés
eredménye mikor lesz energianovekedés, s mikor energiacsokkenés.
Rugéval végzett kisérletek alataimasztjak az alabbi altalanos kijelentéseket:
e Ha a testet ér6 erGhatas iranya és a test elmozdulasanak (mozgasanak) iranya megegyezik,
akkor energidja no, mely energianovekedést 7 a goly6 sebessége

megegyezés szerint + (pozitiv) elgjellel latunk F, a rugét és erd

el. Szebben megfogalmazva a test

mozgasaval egyezo iranyiu erohatas

munkaja pozitiv.
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e Ha a testet ér6 er6hatas iranya és a test
elmozdulasanak (mozgésanak) irAnya V a goly6 sebessége o

F’; a golydt éré erd

ellentétes, akkor energidja csokken, mely
energiacsokkenést megegyezés szerint —
(negativ) elgjellel latunk el. Szebben
megfogalmazva a test mozgasaval — ™ —
ellenkezo iranyu erdhatas munkdaja
negativ.
A fenti megéallapitisok az energiamegmaradas torvényével osszhangban vannak.
Mechanikai kolcsonhatasra specifikalva: mechanikai kolcsonhatasban résztvevo

két érintkezé test elmozdulasa azonos nagysagu és iranyit.

A két érintkezo test kozt fellépo erohatas viszont Newton I11.

torvénye szerint azonos nagysagu és ellentétes iranyu!!!
Utbbbi kovetkeztében pedig: a két test energiavaltozasa azonos
nagysagu és ellentétes elgjelii (az egyiké poziv, mig a masiké

negativ).




Feladatok:

1. A segédanyag felhasznalasaval csoportmunkaban készitsetek prezentaciot a témakorrol,
melyben térjetek ki a lenti kérdésekre is!

2. Végezziik el a kisérletet, mely a W ~ s egyenes aranyossag alatamasztasara alkalmas! Készitsiink
hozz4 mérési tablazatot is!

3. Végezziik el a kisérletet, mely a W ~ F egyenes aranyossag alatdmasztasara alkalmas! Készitstink
hozza mérési tablazatot is!

4. Végezziik el a rugodskisérletet, melynek segitségével a munkavégzés soran bekovetkezett

energiavaltozast tanulmanyozhatjuk!



